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Achtergrondinformatie WERKplaats Aansluiting vo-ho

1. Aanleiding
2016-2022: bewustwording belang investering aansluiting vo-ho 
Op 10 november 2016 is een convenant gesloten tussen de ho- en vo-besturen over samenwerking in de aansluiting vo-ho. De afgelopen vijf jaren is vooral gewerkt aan het creëren van een professionele organisatiecultuur. Daarnaast is ingezet op bewustwording van studiesucces van oud-leerlingen in alle lagen van de vo-scholen en ho-instellingen en bewustwording van het belang van aansluiting op het vervolgonderwijs (voor het vo) en het toeleverend onderwijs (in de propedeuse bij de opleidingen). Er is een gezamenlijke visie op aansluiting geformuleerd en we hebben ingezet op het delen van kennis en het ontwikkelen van activiteiten en producten in een doorlopende lijn van vo-ho. Een deel van de vo-scholen/hbo-opleidingen begint zich bewust te worden van het belang van investeren in de aansluiting vo-ho. 
 
Met aandacht voor aansluiting vo-ho meer studiesucces 
De noodzaak van samenwerking is nog onverminderd groot. Van alle havisten kiest 80% voor een opleiding aan een hogeschool in de directe nabijheid van hun woonplaats. Dit betekent dat van de totale havo-instroom van de Rotterdamse hogescholen het overgrote deel uit de directe regio afkomstig is. Een deel van de leerlingen is niet succesvol in deze doorstroom en 1/3 van hen valt uit of switcht van opleiding. Voor de vwo’ers geldt een gelijke trend: de Erasmus Universiteit Rotterdam (EUR) ziet dat ongeveer 62% van haar studenten uit de directe regio instroomt, met een gemiddelde uitval of studieswitch van 25%. Vaak gaat talent verloren door een verkeerde aansluiting van het voortgezet onderwijs naar het hoger onderwijs en wordt het potentieel van de jongeren niet volledig benut. 
 
2022-2025: verdieping en verduurzaming 
De komende jaren (2022-2025) willen we inzetten op verdieping en verduurzaming:  
· Bestendiging van visie vo-ho en aansluitingsthema's binnen de scholen/opleidingen.  
· Producten vanuit het samenwerkingsverband implementeren in de praktijk.  
· Zicht op studiesuccesfactoren door (eigen) onderzoek. 
 
Het gaat om meer en beter gebruik van bestaande producten/tools/handleidingen. Daarnaast willen we bevorderen dat meer vo- en ho-scholen elkaar opzoeken en met elkaar samenwerken, en dat ze meer kennis van elkaars onderwijs krijgen. Een van de acties die we hiervoor in gaan zetten is het opzetten van een WERKplaats Aansluiting vo-ho.  
 
Voorbeeld: WERKplaats Taal Hogeschool Rotterdam 
Met de beoogde, hieronder beschreven werkwijze is al ervaring opgedaan binnen de werkplaatsen van Hogeschool Rotterdam, bijvoorbeeld die van de WERKplaats Taal. Deze werkwijze houdt in dat docenten gefaciliteerd worden om te experimenteren met een specifiek taalspeerpunt in de opleiding of het instituut. Dat levert diverse initiatieven op die vaak als katalysator dienen voor de betreffende opleiding(en) om verder aan de slag te gaan en blijven met taal in het onderwijs. Het is de bedoeling dat de experimenten opgeschaald worden en een prominente en blijvende plek krijgen in de opleiding(en). Opleidingen kunnen aanvragen indienen voor pilots en experimenten die een duurzaam karakter beogen voor taal. 
 
Introductie WERKplaats Aansluiting vo-ho 
Geïnspireerd door de vorm van de WERKplaats Taal start het samenwerkingsverband vo-ho in het najaar van 2022 met een WERKplaats Aansluiting vo-ho, waarbij scholen en opleidingen in de regio Rijnmond in gezamenlijkheid gefaciliteerd aan innovatieve ontwikkelingen kunnen werken die een duurzame plek binnen de instellingen krijgen. Scholen en instellingen die aangesloten zijn bij het samenwerkingsverband vo-ho kunnen gebruik maken van de producten, kennis en ervaringen die opgedaan zijn binnen het experiment om zo de aansluiting vo-ho op hun eigen school of opleiding te verbeteren. De WERKplaats Aansluiting vo-ho wordt de komende jaren vanuit de Extra middelen 2022-2025 binnen het samenwerkingsverband vo-ho gefinancierd. De Rotterdamse ho-instellingen (Codarts, Erasmus Universiteit Rotterdam, Hogeschool Inholland, Hogeschool Rotterdam, Thomas More Hogeschool) en de vo-koepels (BOOR, CVO, LMC) dragen zorg voor dit budget. Jaarlijks vindt een evaluatie plaats. Vanuit de Extra middelen worden nog meer interventies gefinancierd, zoals het digitaal platform.   

2. Doelstelling en werkwijze
Werken aan aansluiting vo-ho is integraal onderdeel van de kwaliteit van het onderwijs en nodig voor succes in het voortgezet onderwijs en in de vervolgstudie. Scholen en opleidingen hebben de verantwoordelijkheid om aantoonbaar en actief hun leerlingen en studenten hierin te ondersteunen. Verschillende scholen en opleidingen nemen daartoe al initiatief. Zij hebben behoefte om te experimenteren en te leren van hun ervaringen en die van anderen bij het implementeren van aansluitingsbeleid. Andere willen bestaande initiatieven uitbreiden en een duurzaam karakter geven.  
 
Werkwijze 
In de WERKplaats Aansluiting vo-ho: 
· Scholen en opleidingen hebben ruimte om uit te vinden hoe zij leerlingen en studenten het best kunnen voorbereiden op het hoger onderwijs. De leerling/student moet het merken in de klas.
· Scholen en opleidingen hebben de mogelijkheid om in gezamenlijkheid activiteiten en producten  vorm te geven en te testen om de aansluiting tussen voortgezet onderwijs en hoger onderwijs te verbeteren met het oog op het vergroten van het studiestudiesucces. 
· Er vinden innovatieve activiteiten plaats gericht op docenten, studenten, leerlingen of het PTA/curriculum. Als zij een goed idee hebben, krijgen ze met een experiment de tijd om dit uit te werken. Ze kunnen zelf een relevant experiment uitdenken, maar ook meedoen aan een van de thema's die het samenwerkingsverband heeft geformuleerd.
· Scholen en opleidingen die interesse hebben kunnen middels een formulier een aanvraag voor een experiment indienen. Er zijn in studiejaar 2022-2023 twee startmomenten: begin november 2022 en begin februari 2023, de aanvraag dient al eerder te gebeuren. Voorbeelden van thema’s die onder de pilots en experimenten kunnen vallen zijn: 
· Doorstroominformatie: Welk onderzoek heb je nodig om beter grip te krijgen op studiesucces?
· Loopbaanontwikkeling en Begeleiding (LOB): Hoe geef je vorm aan de doorlopende leerdoelenlijn?
· Ho-vaardigheden: Hoe geef je vorm aan de doorlopende leerlijn vaardigheden? 
· Vakinhoudelijke aansluiting:  
· Hoe richt je het onderwijs zo in dat elke leerling/student vanuit zijn eigen taalcompetentie kan vertrekken en taal geen struikelblok wordt (bijv. (voor)examenjaar t/m propedeusejaar)?
· Hoe bed je een leerlijn taalvaardigheid (voor)examenjaar-propedeuse ho in?
· Hoe geef je vorm aan digitale lesmethode wiskunde? 
 
Daarnaast kan ook worden aangehaakt bij voorstellen voor experimenten vanuit het samenwerkingsverband vo-ho, de ‘voorgekookte experimenten' (deze moeten nog ontwikkeld worden). Denk aan: 
· Implementeren van handleidingen profielwerkstuk vo-ho
· Implementeren van vaardighedenlijn vo-ho
· Implementeren van leerdoelenlijn LOB vo-ho

· Een aanvraag voor een pilot, innovatieve ontwikkeling of experiment moet aan een aantal criteria voldoen:
· Zo sluit het voorstel aan bij de visie op aansluiting vo-ho, zoals die binnen het samenwerkingsverband vo-ho is geformuleerd en
· betreft het een innovatie.  
· Pilots en experimenten sluiten aan bij het PTA/curriculum en  
· worden ingebed in de school/opleiding.  
· De voorgestelde aanpak maakt deel uit van een doorlopende (leer)lijn.  
· Iedere pilot of experiment is gericht op grote eenheden, bijv. in het PTA/curriculum een leerjaar of een leerlijn en 
· houdt een samenwerking in van meerdere personen binnen een of meerdere middelbare scholen en een of meerdere opleidingen in het hoger onderwijs die aangesloten zijn bij het samenwerkingsverband vo-ho (voor een overzicht: zie website: www.aansluiting-voho010.nl).  
· Voordat een aanvraag wordt ingediend, hebben de indieners al gezorgd voor draagvlak voor hun innovatie. Dat komt ook de haalbaarheid en uitvoerbaarheid ten goede.  
· Ze formuleren een duidelijke doelstelling met succesindicatoren.  
· Ten slotte leiden pilots en experimenten binnen de WERKplaats Aansluiting vo-ho niet alleen tot een verbetering voor de school/opleiding. Deelnemers denken na over hoe hun pilot of experiment kennis oplevert voor andere scholen en opleidingen door onderzoek deel uit te laten maken van hun aanvraag. 

Resultaten en (deel)producten
Hoe ziet het product eruit? 
Voorwaarden voor de aanvraag van een experiment zijn: 
· De aanvraag is uiterlijk 18 oktober 2022 binnen voor ronde 1 (start begin november) of 17 december 2022 voor ronde 2 (start pilot begin februari). 
· De doorlooptijd is maximaal een jaar (10 maanden).   
· Bij deze aanvraag zijn een of meerdere scholen én opleidingen betrokken in de regio Rijnmond. Contactgegevens worden vermeld. 
· In de aanvraag wordt beargumenteerd waarom het experiment past binnen de visie op aansluiting vo-ho, zoals geformuleerd binnen het samenwerkingsverband vo-ho of toewerkt naar het implementeren van deze visie in de opleiding/school. 
· Een experiment binnen de WERKplaats Aansluiting is gericht op docenten, studenten/leerlingen of het PTA/curriculum. Bovendien geef je aan of het gaat om een van de doorstroompijlers: loopbaanontwikkeling en -begeleiding (LOB), (ho-)vaardigheden, vakinhoudelijke aansluiting of doorstroominformatie en onderbouw je hoe je experiment de kwaliteit van het (blended) onderwijs zal versterken.  
· De aanvraag bevat een probleemanalyse, waaruit duidelijk blijkt wat de huidige stand van zaken in de school/opleiding is en waarom hier een verandering nodig is. Waar het school-/opleidingsonderdelen betreft, is daarbij ook gekeken naar de constructive alignment. Een uitgebreidere probleemanalyse kan deel zijn van het project.   
· In de aanvraag wordt beargumenteerd waarom het aannemelijk is dat het experiment bijdraagt aan het oplossen van het probleem, bijvoorbeeld door gebruik te maken van (wetenschappelijke) bronnen en/of te verwijzen naar best practices bij andere scholen/opleidingen of instellingen. Bovendien blijkt uit de projectaanvraag hoe het resultaat gemeten wordt.   
· Uit de aanvraag blijkt dat het experiment innovatief is: de interventie is nieuw voor de school/opleiding (kan wel op een andere plek al met succes toegepast zijn).   
· Uit de aanvraag blijkt dat het experiment past bij de onderwijsvisie en -inhoud van de school/opleiding.   
· Uit de aanvraag blijkt dat het uitvoeren van het experiment haalbaar is wat betreft draagvlak, tijd en organisatie. Voorkeur heeft een experiment waarin vo en ho vertegenwoordigd is. 
· De aanvraag wordt medeondertekend door ten minste twee collega-docenten en de directeur/rector/onderwijsmanager en bovendien wordt uit de aanvraag duidelijk hoe voor breder draagvlak wordt gezorgd. Hoe groter de groep van deelnemende docenten is met invloed op het PTA/curriculum, hoe groter de kans van slagen.  
· De aanvraag bevat een realistische inschatting van de tijd.   
· Uit de aanvraag blijkt dat er is gezorgd voor organisatorische ruimte voor de uitvoering van het experiment, bijvoorbeeld in het PTA/curriculum als het een activiteit voor leerlingen/studenten betreft, of in het professionaliseringsplan als het een training voor docenten betreft.   
· Van de deelnemende docenten wordt verwacht dat zij aanwezig zijn bij verschillende bijeenkomsten WERKplaats Aansluiting vo-ho en conferenties vo-ho:  
· Netwerkbijeenkomsten, waarbij er uitwisseling plaatsvindt tussen betrokkenen bij de verschillende experimenten en geïnteresseerden.  
· Werksessies, waarbij er gewerkt wordt aan het experiment.    
· Maandelijks overleg met de procesbegeleider(s). 
· Conferenties in het kader van het Samenwerkingsverband ‘Samen werken aan een betere aansluiting vo-ho’. 
· Het product wordt gedeeld binnen het netwerk van het samenwerkingsverband vo-ho.  
· De aanvraag bevat een begroting waaruit blijkt hoeveel geld en ondersteuning van de WERKplaats Aansluiting wordt gevraagd. Voor tijd wordt bij voorkeur een 50/50-principe gehanteerd: de helft van de inzet van de betrokken docent(en) uit de school/opleiding kan worden gefinancierd uit de WERKplaats, mits de andere helft door de school/opleiding wordt begroot (bijvoorbeeld door gebruik van scholingstijd en tijd voor het ontwikkelen van modules en PTA/curriculum). Procesondersteuning wordt geboden vanuit het samenwerkingsverband, eventuele inzet van (externe) inhoudelijke begeleiding en ondersteuning wordt inzichtelijk gemaakt in de begroting.  
Waardering jury 
Een jury maakt een inschatting van de relevantie en potentie van de voorstellen. Zij bepaalt hoe de ingebrachte voorstellen tot hun recht kunnen komen en op welke manier de WERKplaats hierbij kan ondersteunen en faciliteren. Daarnaast maken zij bij een te groot aanbod een selectie welke experimenten voorrang krijgen. Half oktober (ronde 1) en half januari (ronde 2) vindt de terugkoppeling plaats of de experimentaanvraag wordt gehonoreerd, nog aanpassingen behoeft en of de WERKplaats het bekostigt. 

Projectorganisatie
De programmaleiders van het samenwerkingsverband vo-ho voeren de regie over de WERKplaats Aansluiting vo-ho. Zij hebben regulier overleg over de experimenten binnen de WERKplaats met het programmateam en de bestuursadviseurs van de vo-koepels. Voor procesmatige begeleiding van de experimenten wordt binnen het programmateam vo-ho bekeken wie het beste de betrokkenen kan begeleiden. Hij/zij is het aanspreekpunt voor betrokkenen bij het experiment. Eventuele (externe) inhoudelijke begeleiding en ondersteuning – het inhuren van experts - nemen de aanvragers op in hun begroting. Juryleden worden binnen het programmateam en bestuursadviseurs gezocht.  

Projectplanning en begroting
Voor 2022 is een budget van ruim €30.000,- gereserveerd voor verschillende experimenten, een zelfde indicatie geldt voor 2023. 

Vervolg 
WERKplaats Aansluiting vo-ho draagt bij aan het doel dat uiteindelijk elke school en opleiding actief en aantoonbaar werkt aan aansluiting vo-ho en dat de leerling/student dit merkt in de klas. Succesvolle pilots en goede ervaringen uit experimenten worden vertaald naar en ingebed in de staande praktijk van de school/opleiding. Binnen de WERKplaats Aansluiting vo-ho denken scholen en opleidingen al na over hoe zij hun pilot of experiment vertalen naar en laten doorwerken in de gehele school en opleiding. Daarna geven de scholen en opleidingen hier zelf opvolging aan. De kennis die in de WERKplaats is opgedaan blijft circuleren in de school en instelling dankzij het netwerk van het samenwerkingsverband vo-ho, een professioneel lerend netwerk op het gebied van aansluiting vo-ho. Ook na afronding van de WERKplaats kunnen scholen en opleidingen bij dit netwerk terecht voor kennis en begeleiding bij de implementatie, borging en doorontwikkeling van hun aansluitingsbeleid. Het samenwerkingsverband vo-ho ondersteunt, jaagt aan en voedt scholen en instellingen waar het om aansluiting vo-ho gaat. De regie van het samenwerkingsverband ligt bij de stuurgroep vo-ho.

Communicatie
Iedereen binnen het samenwerkingsverband vo-ho die bezig is met het thema aansluiting vo-ho, vormt het netwerk vo-ho. Door middel van dit netwerk wordt de verbinding naar buiten gelegd. Kennis die in de WERKplaats Aansluiting vo-ho wordt opgedaan wordt binnen dit netwerk middels de website, publicaties, Linkedin
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